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УДК: 159. 955 – 057. 874             Н. М. СІРАНЧУК 
 

ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ДО ПРОВЕДЕННЯ ФАСИЛІТОВАНОЇ 
ДИСКУСІЇ ЯК МЕТОДУ РОЗВИТКУ ОБРАЗНОГО МОВЛЕННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

  
Резюме. У статті обґрунтована доцільність використання методу фасилітованої дискусії для 

розвитку образного мовлення молодших школярів. Аналізується методика використання цього методу на 
уроках української мови в початкових класах.  

Ключові слова: фасилітована дискусія, образне мовлення, образномовленнєві вміння. 
 

Важливим завданням педагогічних навчальних закладів є підготовка студентів до впровадження нових 
технологій навчального й виховного процесу у майбутній професійній діяльності. 

В умовах сьогодення зростає потреба виховання культури мовлення вчителів та учнів. Із цією метою 
зміст шкільної освіти, відповідно до етнокультурознавчого компонента, має спрямовуватись на здійснення 
естетичного впливу засобами української мови як навчального предмета, одним із шляхів реалізації якого є 
ознайомлення з характерними якостями української мови, з багатством, мелодійністю, образністю[4, 18]. Саме 
з означених позицій визріла необхідність цілеспрямованої, систематичної роботи з розвитку образного 
мовлення молодших школярів, що становить показник якісного мовлення і є невід’ємною складовою 
виховання культури мовлення. 

У 60-90-х роках було виконано ряд дисертаційних досліджень (М.С.Вашуленко, Л.О.Варзацька, 
Л.Д.Нечай, Л.О.Кутенко, Т.Ф.Потоцька, В.І.Бадер, В.О.Собко, Л.Б.Попова, Н.А.Гац, Н.І.Лазаренко, 
Л.М.Міненко, З.О.Захарчук), присвячених питанням розвитку мовлення молодших школярів. Робилися спроби 
знайти ефективні шляхи навчання учнів, цілеспрямовано використовувати мовні засоби у власних 
висловлюваннях шляхом засвоєння елементарних текстологічних відомостей. Однак вивчення й аналіз науково-
методичної літератури засвідчує недостатність уваги до розвитку образного мовлення школярів. Досі немає 
спеціальних наукових досліджень, присвячених розвитку образного мовлення учнів початкових класів. Відсутні 
розробки теоретичних засад розвитку образного мовлення, необхідне вирішення з позицій психології, 
психолінгвістики, лінгводидактики питань, що стосуються обсягу й структури змісту навчання, методики 
формування образномовленнєвих умінь і навичок учнів початкових класів. 

Дослідження питання розвитку образного мовлення молодших школярів спонукало до визначення 
ефективних технологій розвитку образного мовлення учнів. У даній статті ми розглянемо результати 
використання методу фасилітованої дискусії на уроках української мови в початкових класах.  

Мета статті – пошук можливих шляхів розвитку образного мовлення молодших школярів. 
Виходячи з того, що саме мова викликає взаємодію сприйняття і мислення, особливу увагу приділяємо 

словесному вираженню того, що бачить дитина. Оскільки проговорювання того, що ми бачимо, дисциплінує, 
уточнює інтуїтивно відчутий смисл, робить його усвідомленим, ми вважаємо за необхідне застосувати 
специфічний метод організації навчальної діяльності – метод фасилітованої дискусії. Його назва походить від 
англійського facilitate – полегшувати, сприяти, допомагати. Означений метод багато в чому сприяє розвитку 
розуміння зорового образу. Фасилітована дискусія являє собою колективне обговорення об’єкта, що 
спостерігається (витвору живопису, природного явища і т.д.), яке спирається на певну послідовність запитань, 
що ставляться вчителем у відповідності до особливостей розвитку візуального мислення і техніки 
перефразування думки дитини.  

Під візуальним мисленням (Р.Арнхейм, В.П.Зінченко) розуміють – мислення з постійною опорою на 
зоровий образ[1; 5]. Це дозволяє конкретизувати і уточнити думки. Груповий ефект створює атмосферу 
емоційного комфорту, в якій дитина починає відчувати причетність до загальної справи.  

У ході колективного обговорення починає діяти принцип інформаційного доповнення: думка 
одного слугує стимулом для думки іншого, діти допомагають один одному глибше вдивитись в картину. 
Система запитань, на яких будується обговорення, будуються у відповідності з особливостями розвитку 
візуального мислення. Так, обговорення починається з запитань: „Що ви тут бачите?” „А що ще, крім 
цього?”, які змушують розглядати картину детально і стимулюють етап сприйняття, де діти  в 
основному перераховують деталі картини. Після чого запитання ускладнюються, вимагають 
поглибленого, вдумливого розглядання і спонукають учнів виражати власну думку, давати інтерпретації 
на основі особистих асоціацій. („Як ви гадаєте, хто це?”, „Де це відбувається?”, „Що відбувається?”, 
„Коли?” і т.п.) Отже, запитання „Що відбувається на цій картині?” спонукає не просто спостерігати, а 
знаходити зв’язок між зображеними предметами, персонажами, розповідати про сюжет твору, виражати 
свою думку і давати власні інтерпретації. Запитання: „Де це відбувається?”, „Коли це могло 
відбуватися?” звертають увагу не тільки на пози, жести, міміку персонажів, але й на одяг, характер 
інтер’єрів, пейзажів, особливості зображених будівель, нюанси освітлення і т.п. Поступово, в процесі 
розвитку візуального мислення у дітей, з’являються запитання, відповіді, якими передбачається 
створення змістовно-образного узагальнення, розвиненої образної креативності, варіативності мислення: 
„Про що могли говорити ці люди?”, „Про що людина думає?”, „За допомогою чого художнику вдалось 
передати такий настрій?”, „Що відчуває ця людина?”, „Що ви відчуваєте, дивлячись на цю картину?”, 
„Як може називатись ця картина?” і т.п. [6, 88] 
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 Щоб навчити дітей обґрунтовувати свої судження, доцільно використовувати спеціальне запитання: 
„Що ти тут бачиш такого, що дозволяє тобі так говорити?” Воно відрізняється від запитання „Чому ти так 
думаєш?” тим, що дозволяє утримувати постійний зв’язок між сприйнятими зоровими образами і думками, що 
з’являються в голові дитини. 

Для проведення такої дискусії педагогу потрібно зайняти іншу професійну позицію – позицію 
фасилітатора – людини, що полегшує процес сприйняття. Таку позицію вчителя можна охарактеризувати 
терміном „спрямовуюча участь”. Вчитель-фасилітатор створює на уроці атмосферу навчальної співпраці, 
психологічної безпеки. Він не нав’язує своєї думки відносно об’єкта сприйняття, не оцінює відповіді дітей, ні 
словом, ні поглядом не виражає схвалення чи засудження (всі відповіді дітей при розгляді картини є цінними). 
Внаслідок діти не побоюються висловлювати свою точку зору, зникає страх оцінки і побоювання зробити 
помилку (сказати не правильно, не те, що думає вчитель), активізується пізнавальна діяльність молодших 
школярів[6, 89]. 

У молодших школярів, що навчалися висловлюватись у відповідності з розглянутим, до кінця 
експериментального навчання рівень  вживання в мовленні виразників образності таких, як епітети, багатозначні 
слова, розгалуження синонімічних низок, метафори, фразеологізми, порівняння, зафіксовано у два рази вищі, 
ніж у ровесників, що займались в умовах традиційної системи навчання, значно зросла аргументованість 
мовлення. Ілюструванням цього можуть слугувати розповіді дітей за картиною М.І.Кривенка „Їхав козак на 
війноньку”. Учням було надано наступну інструкцію: „Розглянь уважно картину. Щоб ти розповів про неї 
людині, яка ніколи її не бачила?” 

Розповідь учениці експериментального класу Олі М.: „На картині – гарна дівчина. Вона, напевне, 
випроводжає когось на війну, бо пильно вглядається в далечінь, де зображені військові, козаки, що 
від’їжджають.(Пауза) Це близька їй людина – батько, брат або коханий, адже її обличчя дуже сумне, 
зажурене, можливо, вона навіть плакала. Напевне, дівчина помахала на прощання козаку хустиною, яку вона 
ледве втримує у руках. Бій буде запеклим:  в далечині в морі вже щось палає. Це все відбувається давно, бо 
зараз так не одягаються... ”  

Розповідь учениці контрольного класу Настуні В.: „Дівчина проводжає козаків на війну. Вона дуже 
сумна і тримає у руках хустину.” 

Оскільки поняття „образність”, „образне мовлення” вчені розглядають в контексті акцентування на 
мовних засобах, що використовуються в будь-якому художньому тексті (В.В.Виноградов, Г.О.Винокур, 
І.Р.Гальперін, Б.М.Головін, О.І.Єфимов, Г.П.Коваль, Л.О.Новиков, О.І.Федоров, З.Франко та ін.), то ми 
застосовували фасилітовану дискусію з опорою на картину та запропоновану образну лексику (засоби 
образності). Наведемо приклад такого застосування за  ілюстрацією „Калина весною”. 

- Що ви тут бачите? (Кущ калини.) Як ви гадаєте, коли це відбувається? (Весною) Що дозволяє вам так 
говорити? (Калина цвіте гарним білим цвітом) На що схожа калина? З чим (ким) її можна порівняти? Запишіть 
свої асоціації на чернетку. Якби ця калина була живою істотою, що б вона мала відчувала? Що ви відчуваєте, 
дивлячись на цю картину? 

Провівши дискусію за картиною і записавши на чернетку асоціативно утворені порівняння і метафори, 
експериментатор пропонує опорний план твору з елементами опису: Яка це рослина? Де вона любить рости? 
Яка калина весною? Яка вона восени і взимку? За що люди люблять і шанують калину? 

Наводимо далі розповідь учениці ЕК Олі М.: 
 „Калина - невисокий кущ. Вона росте на вологих місцях у лісі, в лузі. Українці садять калину біля хати. 
Навесні вона, немов наречена, виграє своїм білим, пишним вбранням у проміннях сонця. Восени важкі 

калинові кетяги, наче ліхтарики, виблискують світлом і теплом цілющих ягід. Взимку кущ калини схожий на 
яскраво-червону троянду на білому вбранні Зими-чарівниці. Калину здавна шанують і люблять люди за її красу 
та лікувальні властивості. 

Калина стала символом нашої Батьківщини.”   
Для порівняння наведемо розповідь учениці КК, яка навчалась за традиційною методикою Надії В.: 

„Калина – це невисокий, але пишний кущ. Вона росте на вологих місцях у лісі, в лузі. Садять калину і біля хати. 
Весною вона цвіте білим цвітом. Восени грона калини стають червоними. Ягоди наливаються соком. 

Взимку кущ калини особливо гарний. Кругом біліє сніг, а червоні кетяги палахкотять, як ліхтарики.  
Калину здавна шанують і люблять люди за її красу і лікувальні властивості.” 
Щоб з’ясувати місце і значення образного компонента в мовленні учнів 2-4 класів, ми визначили  

критерії та показники образного мовлення: 
1. Співвідношення реальності до креативної образності мовлення. 
- Інтерпретація образів, словесне оживлення асоціацій (словесне малювання). 
- Актуалізація уяви та фантазії. 
- Оригінальність творення образів та виправданість їх ситуацією. 
2. Насиченість тексту лінгвістичними та літературознавчими виразниками образності . 
- Наявність лексико-семантичних та синтаксичних виразників образності. 
- Вживаність тропів та деяких стилістичних фігур. 
- Задіяність фонетико-словотворчих виразників образності (префікси та суфікси з емоційним забарвленням, 

частково) . 
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3. Емоційно-інтонаційна виразність тексту. 
- Емоційна експресивність висловлювання. 
- Наявність симпрактичних елементів. 
- Інтонаційна виразність. 
4. Зв’язність висловлювання. 
- Аргументованість суджень, повнота і глибина розкриття теми. 
- Послідовність викладу тексту, його тематична єдність. 
- Насиченість тексту синтаксичними одиницями різних рівнів. 

За  наслідками аналізу констатувальних завдань виявились основні рівні (високий, достатній, середній, 
низький) сформованості в учнів 2-4 класів умінь застосовувати в мовленні виразники образності.  

Високий рівень – учень вправно будує текст, зміст якого відповідає темі, заголовку; у тексті розкрито 
головну думку, наявні зачин, основна частина і кінцівка; твір написано за планом, складові частини тексту 
виділено абзацами; будова речень граматично правильна, між реченнями є логічні зв’язки; слова дібрано 
залежно від мети висловлювання; допущено 1-2 помилки у побудові речень або вживанні слів; немає 
орфографічних і пунктуаційних помилок на вивчені правила; мова висловлювань багата виразниками 
образності, інтонаційно-виразна. 

Достатній рівень – учень досить вправно будує текст, розкриває його головну думку і загальний зміст; у 
тексті наявні всі складові частини, але допущено 3-5 помилок (орфографічних, пунктуаційних, у будові речень і 
вживанні слів); у висловлюваннях використовуються виразники образності, однак використання метафор та 
фразеологізмів викликає певні труднощі, вони або відсутні, або поодинокі. 

Середній рівень – школяр будує текст, який відзначається певною зв’язністю, але збіднений змістом; у 
роботі наявні відхилення від авторського тексту (переказ) або від теми (твір); неповно розкрито головну думку, 
є недоліки в структурі тексту (відхилення від плану, відсутні зачин або кінцівка); допущено 6-8 помилок 
(орфографічних, пунктуаційних, у будові речень, у зв’язках між ними або вживанні слів); образномовленнєва 
лексика складає близько 10проц. загальної кількості слів у висловлюванні; інтонаційна виразність висловлювань 
не завжди відповідає загальному задуму.  

Низький рівень – учень будує лише окремі речення або переказує окремі фрагменти змісту, що не 
утворюють зв’язного тексту; припускається 9-11 помилок (орфографічних, пунктуаційних, у будові речень і 
вживанні слів); образномовленнєва лексика складає менше 10проц. загальної кількості слів у висловлюванні. 

Зіставлення результатів сформованості в учнів експериментальних і контрольних класів 
образномовленнєвих умінь і навичок представлено в гістограмі, з якої видно, що значно вищого рівня розвитку 
образномовленнєвих умінь і навичок досягли учні ЕГ, ніж КГ (12,5проц. проти 5,2проц.). Достатній рівень 
мають 51,2проц. учнів ЕГ проти 13,7проц. КГ. Середній рівень – 26,1проц. учнів ЕГ проти 59,2проц. КГ, 
низький рівень відповідно 10,2проц. і 21,9проц КГ. 

Гістограма 1. 

Порівняльна характеристика рівнів розвитку 
образного мовлення учнів 4 класів (ЕГ та КГ, 
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Отже, результати зрізів свідчать, що учні експериментальних класів мають вищий розвиток 
образномовленнєвих умінь, ніж контрольних. Це доводить доцільність та ефективність запропонованої 
методики роботи з розвитку образного мовлення молодших школярів. 

Висновки. Дослідний експеримент засвідчив доцільність застосування методу фасилітованої дискусії у 
технології формування образномовленнєвих умінь і навичок. Цей метод спрямований на передачу з 
внутрішнього мовлення за допомогою асоціації, образного мислення та техніки перефразування думки дитини у 
зовнішнє мовлення образного потенціалу слова, який за допомогою запитань експериментатора перетворюється 
в увиразнене виразниками образне мовлення. Описаний метод сприяє розвитку вмінь обґрунтовувати свої 
судження й доречно використовувати у мовленні  виразники образності, формує комунікативну компетенцію 
учнів початкових класів. 
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УДК: 378. 14          С.М. ШЕВЧЕНКО, В. В. БАРКОВСЬКИЙ 
 

ФОРМУВАННЯ НАВЧАЛЬНО-ПІЗНАВАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ СТУДЕНТІВ ЧЕРЕЗ 
РОЗВ’ЯЗАННЯ ПРИКЛАДНИХ ЗАДАЧ ВИЩОЇ МАТЕМАТИКИ 

 
Резюме. У статті підкреслюється значення навчально-пізнавальної компетенції студентів технічних 

ВНЗ в умовах кредитно-модульного навчання і пропонуються основні етапи її формування засобами вищої 
математики.. 

Ключові слова: компетентність, самоосвіта, міжпредметний зв’язок, прикладні задачі, застосування 
вивченого матеріалу. 

 

Сучасний період розвитку України чітко визнав необхідність оновлення пріоритетів в області освіти як 
вирішального фактору формування інтелектуальних ресурсів суспільства, забезпечення його безпеки і стійкого 
функціонування. У Національній доктрині розвитку освіти України в ХХІ столітті підкреслюється: «Мета 
державної політики щодо розвитку освіти полягає у створенні умов для розвитку особистості і творчої 
самореалізації кожного громадянина України, вихованні покоління людей, здатних ефективно працювати і 
навчатися протягом життя…» [2] 

Питання про важливість самоосвіти вивчалось багатьма відомими психологами і педагогами як у 
минулому, так і зараз (А.Дістервег, Я.А.Коменський, В.О.Сухомлинський, Ж.Ж.Руссо, І.Г.Гердер, Д.Дьюї, 
В.К.Буряк, В.А.Козаков, П.І.Підкасистий та інші). 

Однак названа проблема залишається актуальною і нині, оскільки вимоги до сучасного спеціаліста 
будь-якої галузі постійно підвищуються. 

А знань, одержаних у вищій школі, для самостійного життя недостатньо. Тому така ситуація зумовила 
необхідність проведення наукової дискусії країн Євросоюзу та ОЕСД, на якій було досягнуто, що освіта 
третього тисячоліття має базуватись на засадах компетентнісного підходу. Компетентність розглядається як:  

а) інтегрований результат освіти; 
б) на відміну від функціональної грамотності дозволяє розв’язувати цілий клас задач; 
в) на відміну від навичок є усвідомленою (передбачає стан визначення мети); 
г) на відміну від уміння є здатною до перенесення (пов’язана з цілим класом предметів впливу), 

удосконалюється не шляхом автоматизації та перетворення на навички, а шляхом інтеграції з іншими 
компетенціями: через усвідомлення загальної основи діяльності зростає компетентність; 

д) на відміну від знання існує у формі діяльності (реальної чи мисленнєвої), а не інформації про неї [6]. 
Запропоновано навіть формулу компетентності [7], складовими формули передбачаються: 

1) знання, але не просто теоретичні факти, а інформація, яка постійно змінюється, яку потрібно швидко 
знайти, проаналізувати, систематизувати, перевести у досвід власної діяльності; 

2) уміння застосовувати це знання у конкретній ситуації; 
3) самооцінка, самоконтроль діяльності. 

Ця формула логічно може бути вираженою таким чином: 
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